Déterminer une fonction dérivée
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Trajectolre du surfeur





Un surfer est resté 5 secondes dans un tube. Un film vidéo du mouvement a permis de calculer, en fonction du temps t, sa position de son entrée à la sortie du tube : f(t) = 0,8 t2 + 7 t pour t appartenant à l’intervalle [0 ; 15], t en secondes et f(t) en mètres.
La vitesse instantanée du surfer peut être obtenue pour chaque instant t à partir de f(t) en déterminant le nombre dérivé à l’instant t.

· Déterminez,  le nombre dérivé de la fonction f aux instants 
t = 0 et t = 15 s. En déduire, en m/s, les vitesses à l’entrée et à la sortie du tube.

Comment bien surfer la vague ?
La vitesse du surfeur

[image: image5.emf]Un surfeur est resté 15 secondes dans un tube. Pour obtenir la fonction donnant la position du surfeur à chaque instant, on a considéré lors de l’étude du mouvement du surfeur par vidéo qu’il était en accélération constante de l’entrée à la sortie du tube.

Soit la fonction f définie sur [0 ; 15] par
 f(x) = 0,8x2 + 7x et Cf sa courbe représentative. (Voir graphique).

1) Que représente, sur ce graphique, la droite T pour  la courbe Cf au point A d’abscisse 5 ?

La droite T représente la tangente à la courbe Cf au point A d’abscisse 5.
2) Déterminer, graphiquement, le nombre dérivé f ’(5)  de la fonction f  au point A d’abscisse x = 5.

Le nombre dérivé correspond au coefficient directeur de la tangente au point A d’abscisse 5.
On se déplace de 5 unités vers la droite et de 100 unités vers le haut : 100/5 = 20.

Le coefficient directeur est 20.
Le nombre dérivé f’(5) au point A d’abscisse x = 5 correspond à la vitesse du surfeur dans le tube au bout de 5 s. La vitesse du surfeur est de 20 m/s.
3) Tracer les tangentes T1 et T2 respectivement aux points d’abscisse x = 0 et x = 15
4) Déterminer alors, graphiquement,  la vitesse du surfeur à l’entée et à la sortie du tube, c’est dire pour  x = 0 et x = 15.
v= 8m/s





v=35m/s.
5) En déduire les nombres dérivés f’ (0) et f’ (15) aux points d’abscisses x = 0 et x = 15.

f’ (0) = 8                       et f’ (15) = 35
6) En suivant l’animation du fichier   « surfeur_derivee.ggb »  compléter le tableau suivant.
	x
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	f’x
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2×0,8 x + 7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7) Comparer les deux dernières lignes du tableau.
8) Quelle conjecture peut-on faire à partir de la comparaison ?
9) Écrire dans ce cas la fonction f’(x) en fonction de x ( sous la forme  f'x  ax  b)

Fonctions dérivées 

· Dans ce qui suit, construire la représentation graphique de chacune des fonctions dont on cherche la fonction dérivée à l’aide du logiciel dynamique Geogebra.

· Construire la  tangente en un point A  donné et son coefficient directeur (nombre dérivé).

· Varier la position de la tangente.
1) Fonction dérivée de la fonction f(x) = x² pour x([-3; 3]
Faire  varier les coordonnées de A, remplir le tableau suivant :

	Abscisse du point A : x0
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	Coef directeur de T : f’(x0)
	
	
	
	
	
	
	


Parmi les réponses suivantes, entourer celle qui traduit les résultats trouvés dans le tableau :

f’(x0) = x0 ;
f’(x0) = x02 ;
f’(x0) = x0 + 2; 
f’(x0) = 2x0 ; f’(x0) = 3x0  -1 ;  f’(x0) = 0 
  EQ \x(La fonction dérivée de f(x) = x²   est donc f’(x) = …………………………
)
2) Fonction dérivée de la fonction f(x) = x3 pour x([-3 ;3]
Faire  varier les coordonnées de A, remplir le tableau suivant :

	Abscisse du point A : x0
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	Coef directeur de T : f’(x0)
	
	
	
	
	
	
	


Parmi les réponses suivantes, entourer celle qui traduit les résultats trouvés dans le tableau :

f’(x0) = x0 ;
f’(x0) = 3x02 ;

f’(x0) = x0 + 2; 
f’(x0) = 2x0 ; 
f’(x0) = 3x0  -1
 

  EQ \x(La fonction dérivée de   f(x) = x3 est donc f’(x) = …………………………
)
3) Fonction dérivée de la fonction  f(x) = 2x² pour x([-3; 3]
Faire  varier les coordonnées de A, remplir le tableau suivant :

	Abscisse du point A : x0
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	Coef directeur de T : f’(x0)
	
	
	
	
	
	
	


Parmi les réponses suivantes, entourer celle qui traduit les résultats trouvés dans le tableau :

f’(x0) = -2x0 ; f’(x0) = 4x02 ;
f’(x0) = 2x0 + 2; 
f’(x0) = x0 ;  
f’(x0) = 4x0   ;  f’(x0) = 2 

  EQ \x(La fonction dérivée de   f(x) = 2x²  est donc f’(x) = …………………………
)
4) Fonction dérivée de la fonction  f(x) = x² + 3x pour x([-3; 3]
Faire  varier les coordonnées de A, remplir le tableau suivant :

	Abscisse du point A : x0
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	Coef directeur de T : f’(x0)
	
	
	
	
	
	
	


Parmi les réponses suivantes, entourer celle qui traduit les résultats trouvés dans le tableau :

f’(x0) = 3x0 ;
f’(x0) = 2x02 ;
f’(x0) = 2x0 + 3;  f’(x0) = 2x0 ; 
f’(x0) = -3x0  -1 ;  
f’(x0) = 3x0  -2

  EQ \x(La fonction dérivée de f(x) = x² + 3x   est donc f’(x) = …………………………
)
Tableau de dérivées de quelques fonctions usuelles
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Comment étudier les variations d’une fonction en utilisant sa dérivée ?

On donne la fonction f définie sur l’intervalle [- 1 ; 4] par fx  x  EQ \s\up8(2)  2x.

1. Affichez la représentation graphique de la fonction f à l’écran de votre calculatrice graphique. (Voir notice Calculatrice CASIO Graph 25+ (3) au début du manuel de mathématiques).
2. A  partir de l’observation du graphique, indiquer sur quel intervalle la fonction f est décroissante et sur quel intervalle elle est croissante ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Calculer l’expression f’(x) de la dérivée de f.

………………………………………………………………………………………

4. Étudier, sur l’intervalle [-1 ; 4], le signe le la dérivée.
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………
5. Compléter en utilisant les résultats précédents le tableau suivant.
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x  

f'(x)  

f(x)  

- 1  

-----  
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0  

4  

…… …… …..  


a) Sur l’intervalle [-1 ; 1[, quel est le signe de f’(x). …………………………………
Quel est le sens de variation de f……………………………………………………

b)  Sur l’intervalle] 1 ; 4], quel est le signe de f’(x). …………………………………

Quel est le sens de variation de f……………………………………………………
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